Lekcja 4
Temat: Druga zasada dynamiki.
1.Zaleznos¢ przyspieszenia od sity i masy.

Przyspieszenie ciata, na ktére dziata niezréwnowazona sita, jest wprost proporcjonalna do te;j sity.
Np. dwa razy wieksza sita wywota dwa razy wieksze przyspieszenie. Gdy masa jest wieksza, sita
wywotuje mniejsze przyspieszenie.

Np. zwiekszymy mase trzy albo cztery razy, to tyle samo razy mniejsze bytoby przyspieszenie.
Przy$pieszenie ciata jest odwrotnie proporcjonalne do jego masy.

Wtasciwosé ciata polegajacg na tym, ze trudno zmienic jego predko$é nazywamy
BEZWtADNOSCIA. Bezwtadno$¢ ciata jest tym wieksza im wieksza jest masa ciata.

Przy jednakowej sile: a. Duza masa- mate przyspieszenie.
b. Mata masa- duze przyspieszenie.

Druga zasada dynamiki opisuje wyzej wymienione zaleznosci.

Jesli sita wypadkowa dziatajgca na ciato jest stata, to porusza sie ono ruchem jednostajnie
zmiennym. Jego przyspieszenie jest wprost proporcjonalne do sity wypadkowej i
odwrotnie proporcjonalne do masy ciata. Kierunek i zwrot wektora przyspieszenia sg
zgodne z kierunkiem i zwrotem wektora sity.

a—masa ciata
F - niezrdwnowazona sita
a- masa

2. Swobodny spadek ciata.

Przyktadem ruchu pod wptywem state;j sity jest swobodny spadek, czyli ruch ciata
spadajacego pod wptywem sity ciezkosci, gdy pomijamy opory powietrza .Poniewaz sifa
ciezkosci ma wartosc F; = mg, przyspieszenie ciata spadajacego bez oporu powietrza
Wynosi:

a=Fg/m=mg/m=g

Im wieksza masa ciata, tym jego bezwtadnos¢ jest wieksza, ale jednoczesnie tym wieksza
sita ciezkosci. Wptyw tych dwdch czynnikdw na przys$pieszenie sie niweluje. Dlatego
wszystkie ciata spadajg z takim samym przyspieszeniem g.

Z tego powodu wspdtczynnik g nazywamy PRZYSPIESZENIEM ZIEMSKIM.



Przyktadowe zadania tekstowe:

1. Wézek sklepowy z zakupami ma mase 10 kg. Popychamy go sitg 20 N. Oblicz przyspieszenie, jakie
uzyska.

m=10kg, F=20N, a=?

a=F/m a=20N/10kg a=2m/s? (N/kg = kg x m/s? /kg = m/s?)

Przy$pieszenie wynosi 2 m/s2.

2. Oblicz przyspieszenie, z jakim porusza sie pocigg towarowy, jesli rozpedzenie sie od 10 m/s do
22 m/s zajeto mu pét minuty.

vp=10m/s, vk=22m/s, t=0,5min=30s,

a=vk—Vp/t

a=22m/s-10m/s/30s a=12m/s/30s a=0,4m/s?

Przy$pieszenie wynosi 0,4 m/s2,



